

00后实习警员王浩宇(右)、唐怀仲(中)、陈一民(左)。

对话

记者:未来你对职业有什么打算?
实习警员王浩宇:3个月基层派出所的实习,让我们体会到老民警师傅们数十年如一日的坚守。我

们希望能接过师傅们的接力棒,学习他们身上优秀的品质,真正做到公安精神的薪火相传。

记者:工作中遇到困难是怎么解决的?

实习警员唐怀仲:我们有师傅的指导作为后盾,通过学习和总结经验将困难一一解决了。每一次困难的解决,都是我们积累经验和成

长的标志,这也更坚定了我们不管遇到什么困难都不改初衷的决心。

记者:对于民警这份工作,你觉得和之前想像中有什么不同?

实习警员陈一民:之前在警校学的多是案件侦破,就是那种看上去很帅的刑警工作,到了工作岗位上才知道民警工作千头万绪。做好警察很不容易,但也让我更加珍惜这份职业。

00后入职场 年轻也有“AB面”

【开篇的话】

今年是首批00后本科毕业生的“求职元年”,生于2000年的一代新人完成了学业,于今年正式步入职场。作为00后,初入职场他们很容易被打上“特立独行”的标签。但他们正冲破偏见,带着热情、勇敢的赤子之心,为每一个岗位注入鲜活力量。“年轻”对职场而言,虽有“经验不足”的A面,但也有“青春活力”的B面。

王姝岩与学生课下交流。

对话

记者:这份工作和你之前想像中的有什么不同?

王姝岩:以前以为做一名中学教师就是上好课,现在看来不仅如此。首先要转变自己的定位,虽然在父母面前自己是个孩子,但是面对学生时要表现出自己的可靠。其次是独立性,进入职场后,具备独立解决问题的能力是非常必要的。要尽快成长起来,能更成熟、从容地面

对挑战。

记者:工作中遇到困难是怎么解决的?

王姝岩:首先是求助。教学问题求助我的教师师傅,班级管理问题求助资深班主任老师,工作压力通过和父母、同学聊天解决。其次是进行反思,总结经验教训,避免问题再次出现。

记者:未来你对职业有什么规划?

王姝岩:在教学上摸索出自己的风格,站稳讲台的同时能关注学生们的个性发展,做一个让学生敬佩喜爱、让领导同事信任、让家长放心的老师。

前不久,在青岛拍摄的电视剧《警察荣誉》公映,讲述了4位见习警员在八里河派出所历经各类案件洗礼,并在老警察的言传身教下迅速成长,最终成为合格的人民警察的故事,让观众看到了新警员的成长历程。现实中,青岛市公安局市南分局也在今年6月迎来了37名00后实习警员。踏入职场的3个月中,他们收获很多。和普通民警相比,虽然他们的肩章只有一道“拐”,胸前的警号中带着字母“X”,脸上还有些稚气,但他们积极认真的工作态度、快速学习的能力、成长的速度以及给警队带来的活力,都让老民警们刮目相看。

实习警员:师徒“互补”让工作更加顺畅

9月5日下午,市南公安分局八大峡派出所接到报警,一名外地游客随身背包丢失,里面有各种证件。派出所民警张栋带领实习学警陈一民迅速赶往现场。“游客很着急,她说自己拍照时把包放在一边,拍完照忘记拿包就走了,想起来后回来找,发现包不见了。”陈一民说,在派出所实习了3个月,他已经基本掌握了这类简单案件的办案思路,在师傅的指导下,开始追踪游客丢失的背包。“游客提供了重要线索,丢失的包里还有另一部手机,和她手上拿的手机能互相定位,不过那部手机开了静音,无法打通。”陈一民说,操作这类电子产品对他们00后来说不在话下,他根据定位迅速确定丢失的手机移动到了西镇周边。但通过手机定位只能圈出大致区域,无法确定详细位置。随后他们通过查看监控,锁定游客的包被一名骑三轮车的收废品女子捡走。视频显示,那名女子看见包后四下看了一圈,发现没人,于是拿起包放在三轮车上带走了。监控拍下了三轮车的特征以及收废品女子的模糊图像。

“当时我们觉得,有了三轮车的特征,应该很容易找到包。但师傅却说没那么容易。”学警唐怀仲说,当他们来到现场才发现,这里是收废品人员的聚集区,周边停放了好多辆有相同特征的三轮车。“走访!师傅教我们,这类人员一般都是老乡聚集,相互之间可能认识。”陈一民说,他们在师傅带领下展开走访,挨个废品收购站询问,果然有人认识捡走包的女子。这名女子接到警方打来的电话后显得很惊讶,说自己的确捡到了包,一直没打不开,现在刚处理完车上的废品,正带着包往派出所走,准备找警察寻找失主,没想到警察这么快就来电话了。

“经过一番忙碌,游客的包失而复得,没耽误第二天的行程。看着她激动的表情,听着她感谢的话语,我一时很骄傲。”陈一民说,他觉得这一刻很有成就感,这更坚定了他进入警校时服务人民的初心。

回想初入警界的3个月,陈一民和唐怀仲感慨万千。

“和在警校里的学习是两回事,派出所的工作并不像有些书中写的那样天天破大案,有的多是服务群众的小事。”唐怀仲说,他曾经以为警察是办大案、抓嫌疑的,真正入职后才感受到基层公安工作的繁琐和辛勤,但他仍然热爱公安工作,能从点滴小事中感受帮助群众的喜悦与感谢,获得公安工作的成就感。

“我们学习了办理案件的全过程,不仅是抓捕嫌疑人,还有询问笔录、看押、整理材料等诸多环节,每个环节都要有相应的规范。”陈一民说,除了办案,他们这3个月做得更多的是巡逻以及服务群众。“我们辖区是老城区,老年人居多,加上很多房屋也比较旧,处理最多的还是群众的求助,如雨天房屋漏水、邻里噪音扰民、老人迷路、司乘纠纷、住宿纠纷等等,都需要用心去做调解、去服务群众。”陈一民告诉记者,他们跟着师傅值班时,有一天晚上跑了20多个现场,师傅用各种方法完成了对群众的帮助和调解。这个过程中,他们也看到人间百态,接触到的群众有的性子比较急,一两句话说不明白,转身就走;有的则把警察当成了“百事通”,眼巴巴地等着你回答他的所有问题……

今年7月,市南区举办了首届“上街里啤酒节”,吸引了众多游客。这些初入职的学警也冒着酷暑,或多或少担负起在人流密集区巡逻的任务。“几乎每天手机里的步数都超过2万步,巡逻过程中没有闲着的时候。”唐怀仲说,站在街头,要随时解答群众的“厕所在哪”“公交站在哪”“附近还有没有其他景点”等问题,第一天巡逻,对青岛不那么熟悉的他被问得有些尴尬,当天晚上回来他就开始研究地图,第二天趁上午休息时间,挨个景点跑了一遍。在此后的巡逻中,再面对游客的提问,他都能对答如流。37名充满青春活力的00后,从山东警察学院充实到了市南公安分局八大峡、八大关、香港中路、

金湖路等6个派出所。3个月里,他们跟随民警师傅学到了办案经验和技巧,迅速成长为能独当一面的警员,传承了人民警察一代又一代的理想与信念,也给派出所带来了新鲜的活力。

“这批00后年轻人真是好样的,学习接受能力特别快,有冲劲,工作起来也踏实认真。这段时间除了工作,他们早晚还会自己总结学到的知识,这是我们警队未来的希望。”市南公安分局八大峡派出所指导员赵波说,所里的民警年龄偏大,陈一民、唐怀仲这几名年轻人的到来,就像给所里注入了新鲜血液,也带动了老民警的积极性和技能,对新鲜事物更为了解,以及有良好的体力和冲劲,正好弥补了老民警的短板。比如9月1日晚上,陈一民和唐怀仲在老民警带领下出警时,跳入海中,互相配合救回一名落水女青年,并在岸边采取了在警校学到的紧急救护措施,同时拨打120,让落水女青年及时得到救治,转危为安。

年轻人的优势在金湖路派出所侦破的一起诈骗案中得到了体现。“6名学警在金湖路派出所参与了一起诈骗案件的侦破,6人非常细心,帮助老民警找到了关键的数据证据。”37名学警的中队长王浩宇告诉记者,在这起案件的侦办过程中,年轻学警应用大数据和互联网等现代侦查技术,成为师傅们的好助手,让案件得以迅速破获。

在八大关派出所实习的学警李润帅连熬3个通宵看监控,通用细心观察和分析,找出了故意损毁他人财产的违法嫌疑人,获得群众赠送的“鹰眼神探察秋毫,金盾卫士保平安”锦旗。锦旗拿在手里,自豪浮于心间,人民群众的认可永远是对公安最崇高的精神鼓励。

观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟
通讯员 李宣烨 摄影报道

讲台新秀:“职场小孩”更能走进学生心里

2000年6月出生的王姝岩毕业于陕西师范大学历史学专业,通过应聘来到青岛26中,成为学校里首批00后教师之一,也是青岛目前年纪最小的初中老师。

王姝岩在今年9月正式入职前就在学校里引起了一波讨论。作为公费师范生,王姝岩大四时曾在青岛二中实习,3个月后,王姝岩深深喜欢上了校园生活,于是放弃了考研的想法,毕业后参加了教师招聘。来到青岛26中后,当她得知自己还没入职就受到前辈们的关注,王姝岩带着00后征服职场的决心说:“00后只是一个标签,无非只是年纪小了一点,实力会证明我的工作能。”在王姝岩看来,“年轻”在职场中是个中性词,有“青春活力”褒义的一面,也有“经验不足”贬义的一面。对于职业生涯中的第一堂课,王姝岩上得有些手忙脚乱。“习惯了严肃紧张的高中教学,课程进度快了些,忽略了这些初中学生刚从小学校门走出来。我的课程节奏要再慢些,剖析问题要再具体些……”

身为一名00后,王姝岩与班里的学生相差10岁左右。半个月下来,她发现自己更像是学生们的大姐姐。“学生多少都会对老师有‘敬而远之’的心态,之前我还有点紧张忐忑,不知道怎么跟学生们相处。可后来我发现‘小孩’之间用‘心’交流就能快速成为好朋友。”就这样,在大部分老师眼里的“职场小孩”王姝岩,与班里的真正的孩子们迅速拉近了距离。王姝岩凭借与学生年龄相近的优势,走进他们的生活圈。她熟知学生们爱看的电视剧,了解学生们关注的热点话题,时间一长,彼此之间越来越有共同语言。随着“距离感”消散,王姝岩在课堂上也变得更加从容,经常用一些意想不到的授课模式引发学生极高的兴趣和共鸣。

“时常出没的野蛮偷袭人类,‘不讲武德’!因此远古时期的北京人要对手中的武器进行改良,把石块加工成砍砸器等等用来防御……”在授课时,王姝岩经常把网络语言搬上课堂,拉近了课本知识与学生生活之间的距离,让教学内容也深深印在学生的记忆里。作为副班主任的王姝岩还负责班级的德育工作,时常在课间操期间播放一些青春校园类的网络热门歌曲,让学生们以轻松愉快的心情融入校园生活。

为了让自己快速撕下“年轻”标签,王姝岩除了上课,剩下的时间不是在备课就是在听前辈老师讲课。“上一堂45分钟的课,背后要经过无数的备课、磨课、练课、评课。”这些从前辈那里学到的经验,让王姝岩深刻体会到,学生是鲜活的群体,只有真正换位思考,才能精心打磨出一个真正能让学学生沉浸式学习的课堂。她说:“毕竟我是学校里最早的一批00后,我得把头起好,让教师们对00后有更好的认知。”

虽然走上教师岗位的时间很短,但王姝岩感觉收获良多。“教师不同于其他职业,给人一种特殊的职业幸福感。”她告诉记者,前几天,班上一名学生因为身体不适不停呕吐,经验不足的她有些无措,一边忙前忙后尽力照顾学生,一边请来其他老师对突发情况进行了及时处理。事后,当这名学生向王姝岩表达感谢时,她心头涌上一股幸福感。

初为人师,王姝岩的心中既有梦想达成的喜悦,也有初入职场的兴奋。3个月前,王姝岩还未踏上讲台时就曾规划出一个梦想蓝图:“要成为一名让学生喜爱的名师;要团结同事,服务教职工;要深耕行业搞科研……”如今,这些全部归结为一句话:“用心、用情,我想把每一堂课都上好,用人文情怀实现心里的教育梦。”

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 受访者供图